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2011 年 10 月高等教育自学考试全国统一命题考试 

政府经济管理概论 试卷 

(课程代码 03349) 

一、单项选择题(本大题共 20 小题，每小题 1 分，共 20 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个选项是符合题目要求的，请将其代码填写在 

题后的括号内。错选、多选或未选均无分。 

l、我国大型国企面向全球招聘职业经理人，体现了政府经济管理的 （D）1-13 

A、条块结合原则 B、效益和效率原则 

C、公共服务原则 D、政企分开原则 

2、 我国税务局根据国务院的有关文件进行税收减免审批， 体现了行政审批制度改革的 （A） 

2-44

A、合法原则 B、合理原则 

C、监督原则 D、责任原则 

3、我国卫生部定期报告甲型 H1N1 流感确诊病例数、已治愈出院数、因甲型 H1N1流感所 

致的重症病例和死亡数。这体现了政府公共服务职能中的 （D）2-48 

A、为社会提供公用事 B、社会管理 

C、组织社会保障 D、进行信息引导，促进信息畅通 

4、可持续发展从本质上要求人与自然和谐共处，这体现了可持续发展的 （B）3-59 

A、共同性原则 B、协调性原则 

C、公平原则 D、发展原则 

5、国家能源局规划到 2020 年核电占电力总装机容量 5％左右。这是 （C）3-75 

A、中央规划 B、地方规划 

C、行业规划 D、部门规划 

6、建立宏观经济管理组织体系的基本原则是 （A）4-89 

A、民主集中制 B、统一原则 

C、精简原则 D、政企职责分开 

7、下列选项中，既是税收制度的中心环节，又被称为“税收的眼睛”的是 （C）5-112 

A、税目 B、纳税人 

C、税率 D、税收减免 

8、西方国家中央银行控制信用、调节货币供应量的最有效办法是 （A）5-132 

A、公开市场业务 B、调整再贴现率 

C、发行货币 D、调整法定存款准备金率 

9、现代经济的一个重要特征是 （C）6-147 

A、第一产业的兴旺发达 B、第二产业的兴旺发达 

C、第三产业的兴旺发达 D、第四产业的兴旺发达 

10、在设计幼稚产业扶持政策时，突破口应当是 （D）6-153 

A、政府扶持 B、自我发展 

C、打开市场 D、技术进步 

11、大经贸战略的主要内容不包括 （B）8-195
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A、大开放 B、大发展 

C、大融合 D、功能大转变 

12、负债率用来衡量一国对外债的依赖程度，并从整体上体现该国的债务风险，其参考 

标准是（A）9-236 

A、10％ B、15％ 

C、20％ D、25％ 

13、围绕特定范围或特定产业而制定的规划属于 （C）7-173 

A、大区域规划 B、经济区域规划 

C、专项区域规划 D、行政区规划 

14、我国实施的对外贸易发展战略不包括 （D）8-190 

A、以质取胜战略 B、市场多元化战略 

C、科技兴贸战略 D、人才发展战略 

15、在国际外汇市场上，目前国际各大金融中心多采用 （B）9-223 

A、欧元标价法 B、美元标价法 

C、日元标价法 D、人民币标价法 

16、受规制的商品和服务的价格一般会（A）10-240 

A、低于垄断价格，高于竞争价格 B、低于垄断价格，等于竞争价格 

C、等于垄断价格，高于竞争价格 D、高于垄断价格，等于竞争价格 

17、微观经济规制的内容有经济性规制和 （B）11-263 

A、放松性规制 B、社会性规制 

C、激励性规制 D、文化性规制 

18、激励性规制方式替代传统经济性规制方式的最重要原因是 （B）11-286 

A、信息不对称 B、垄断企业的生产效率太低 

C、竞争太剧烈 D、市场不规范 

19、社会性规制的基本方式有禁止特定行为和 （B）12-300 

A、禁止一般行为 B、营业活动限制 

C、信息公开制度 D、收费补偿制度 

20、我国《消费者权益保护法》的主要规制机构是 （A）12-307 

A、国家工商总局 B、卫生部 

C、公安部 D、商务部 

二、多项选择题(本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题 

后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21、政府决策功能的发挥过程大致包括 （ABCDE）1-17 

A、决策目标 B、拟定方案 

C、评估优选 D、择定方案 

E、检验完善方案 

22、传统计划经济体制下，政府经济职能模式的假定条件有 （AC）2-27 

A、政府万能 B、有限理性 

C、政府公正 D、信息不对称 

E、信息对称 

23、波特把各国经济发展阶段划分为 （ABCD）3-62
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A、生产要素导向阶段 B、投资导向阶段 

C、创新导向阶段 D、财富导向阶段 

E、服务导向阶段 

24、国家预算的组成部分有 （CE）5-109 

A、公开预算 B、公债 

C、预算收入 D、税收收入 

E、预算支出 

25、产业结构政策的目标是实现产业结构的 （BD）6-150 

A、知识化 B、合理化 

C、平衡化 D、高级化 

E、专业化 

26、下列选项中，属于国际服务贸易商业存在方式的有 （ABDE）8-206 

A、保险 B、证券承销 

C、电信 D、法律咨询 

E、银行 

27、我国对外债实行“谁借谁还”的原则，根据这一原则，可将外债偿还方式分为 

（CDE）9-237 

A、企业统借自还 B、企业统借统还 

C、国家统借统还 D、统借自还 

E、自借自还 

28、一般把区域发展划分为 （BCDE）7-168 

A、初级化阶段 B、待开发阶段 

C、成长阶段 D、成熟阶段 

E、高级化阶段 

29、微观经济规制的实际效益可分为 （AC）10-256 

A、个人效益 B、企业效益 

C、社会效益 D、宏观效益 

E、微观效益 

30、社会性规制的补充方式有 （ABCDE）12-300 

A、资格制度 B、标准、认准制度 

C、检查、鉴定制度 D、信息公开制度 

E、收费补偿制度 

三、判断说明题(本大题共 2 小题，每小题 5分，共 10 分) 

判断下列各题正误，正者在括号内打“√” ，误者在括号内打“×” ，均需说明理由。 

31、商务部宣布：鉴于可口可乐收购汇源果汁可能影响市场竞争，根据《反垄断法》第 

二十八条，禁止此项集中。商务部的这一决定是为了防止果汁市场的政府失灵。（×） 

2-（教材中无法找到标准答案） 

答： 

防止市场失灵。因为可口可乐收购汇源有可能导致市场垄断，形成较高的价格、较低的 

产量和垄断利润，将抑制果汁市场的竞争和降低社会经济福利。 

32、产业结构高级化的核心是产业协调。（×）6-149 

答：
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产业结构合理化的核心是产业协调。只要在经济增长过程中各产业之间能保持较强的相 

互转换能力和互补关系，从而产生较好的经济效益，即各产业之间能协调发展，该产业 

结构就是合理的。 

四、简答题(本大题共 5 小题，每小题 6 分，共 30 分) 

33、简述政府失灵的主要表现。2-34 

答： 

（1）没有代表性的政府。即在西方民主制度下，公共选择往往不能代表广大选民的愿望 

和利益，而是体现财力雄厚的极少数人的偏好和利益。 

（2）政府目光短浅，政府行为短期化。 

（3）政府活动的低效率，运作成本高、副作用大。 

34、简述构建宏观经济管理基本目标体系的基本原则。4-83 

答： 

（1）效率、稳定与公平兼顾的原则。 

（2）总量控制与结构平衡兼顾的原则。 

（3）可持续发展的原则。 

35、简述 1994 年我国外汇管理体制改革的主要内容。9-228 

答： 

（1）汇率并轨，实行以市场供求为基础的、单一的、有管理的浮动汇率制度。 

（2）实行银行结售汇制，取消外汇留成和上缴。 

（3）建立银行间外汇交易市场。 

（4）禁止外币在境内计价、结算和流通；禁止指定金融机构以外的外汇买卖。 

（5）取消外汇收支的指令性计划，国家主要运用经济、法律手段，实现外汇和国际收支 

的宏观调节。 

36、简述熟悉微观经济规制过程的重要意义。10-252 

答： 

（1）有助于我们培育独立的消费者主体和企业主体，实现微观经济规制过程的合理化。 

（2）有利于正确把握政府在规制规则形成中的地位和作用，防止政府规制行为的扭曲和 

失灵。 

（3）有利于完善制定公正合理的规制规则所需要的制度条件。 

37、简述我国经济社会发展规划的指标体系主要内容。3-75 

答： 

（1）反映宏观经济发展总量目标的综合指标。如国民生产总值、失业率等。 

（2）反映国民经济结构协调发展的结构指标。 

（3）反映社会发展规划目标的指标。如人口总数、义务教育普及率等。 

（4）反映国际经济关系发展目标的指标。 

五、论述题(本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20分) 

38、如何认识我国的产业组织政策。6-156 

答： 

产业组织政策，是指政府根据产业的特点和发展方向，为了优化产业组织而制定的干 

预和调整产业的市场结构和市场行为的政策措施总和。由于产业组织中存在着“马歇 

尔冲突” ，因此，产业组织政策就包含着促进有效竞争、抑制垄断的政策以及促进规模 

经济的政策两大类。
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（1）促进有效竞争、抑制垄断的政策。有效竞争是市场经济的核心，是实现资源合理配 

置的基本途径。为了实现有效竞争，产业组织政策要从消除不正当竞争行为和抑制垄断 

着手。 

（2）促进规模经济的政策。在市场经济发展的不同阶段，促进和利用规模经济政策的重 

点是不同的。在市场经济发展的不同阶段，促进和利用规模经济政策的重点是不同的。 

在由传统计划经济体制向市场经济体制转轨的过程中，我国资本市场发展不成熟，资产 

证券化程度低，资本运营机制不健全，加上企业规模偏小，行业内企业进入过多、分工 

协作差，通过政府合理引导，实现企业的兼并重组成为我国产业组织政策的重要内容。 

随着市场经济体制的建立和完善，追求规模经济应逐步成为企业的市场行为，政府的作 

用在于防止兼并中发生菲规范行为，制定分行业的规模经济标准，为企业创造良好的竞 

争环境。 

39、论述调节国际收支失衡的措施。9-218 

答： 

（1）在贸易方面，通过采取经济的、行政的手段，鼓励出口，抑制进口，缩减贸易逆差。 

如通过减税或出口退税就能达到刺激出口的目的。 

（2）调整汇率。在国际收支逆差时，通过干预外汇市场使本币对外价格下降，有利于出 

口，抑制进口，以改善国际收支；反之，在国际收支大量顺差时，则通过使本币对外价 

格上升，可以减少出口，增加进口，缩小顺差。 

（3）调整利率以影响资本流出入。中央银行通过改变贴现率来影响市场利率水平，或直 

接改变市场利率，影响国际资本的流出入，从而调节国际收支。 

（4）国际信用手段。即利用国际信贷来调节国际收支的失衡，如利用外国政府利国际金 

融机构的信贷、向国际金融市场偌款来平衡国际收支。 

（5）实行直接管制。对外汇收支和汇率实行直接的行政干预，以改善国际收支。如规定 

外汇收入全部或大部分卖给国家、对外汇支出进行某种限制等。
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